Pamela Jueni
Rue des mouches 5b
1400 Yverdon-les-Bains
Yverdon-les-Bains, le 19 mai 2022
079 771 60 81 
Madame Monseigneur 
Rue des fourmis 47
Ch. du Musée 8
1200 Ste Croix
Technicienne ICT
Chère Madame, 
En réponse à votre annonce sur le site jobup.ch, je me permets de postuler avec grand intérêt pour le poste de technicienne ICT. La section de médecine de l’université de Fribourg comme entité à taille humaine correspond à mon désir de rejoindre une équipe petite mais qui toutefois répond à des demandes globales d’innovation. 
En ce qui me concerne, après avoir effectué des emplois dans l’administration, je réaliser que le monde de l’informatique me manque. Avant de reprendre des études universitaires, j’ai effectué un apprentissage de médiamaticienne grâce auquel j’ai acquise des compétences web et d’informatique générale. Par la suite, j’ai travaillé pour Swisscom où j’ai pu les mettre à contribution dans le cadre de mon travail de coach et de technicienne en informatique. Lors de mon cursus universitaire, j’ai travaillé au centre informatique de l’Unil où nous étions chargés de résoudre par téléphone, par email, et sur place les différentes demandes du corps professoral, des employé·e·s administratifs ainsi que des étudiant·e·s. 
Comme vous pouvez le constater, mon parcours est transdisciplinaire. De ce fait, je pense que mon profil correspondrait à votre offre qui demande des compétences techniques, humaines et linguistiques qui je possède. 
Je serais ravie de vous présenter plus en détails mon projet et vous faire part de ma motivation lors d’un entretien et reste à disposition pour tout complément d’information. 
Pamela Jueni
